
南昌中学2018- 2019学年度下学期 

九年级物理学科第一次月考试卷

一、选择题（共 2 1分 . 其 中 1-6 小题为单选题^ 每小题 2 分 . 7-9 小题为多选题‘ 每小题分， 

多选、锗选不得分，漏选得 1 分）

注思 : 第小题中每题只有一个选项正确 .

1 - 下列生活中常见事例接近实际的是〖 】

八. ~ 1 司普通教室内空气的质星接近―同学的体重 

1 声音 传 播 的 雖 约 是 340爪,5 

匕人走路时对地面的压强大约为 3 .2 x 1 0 4 3  

1 教室里的一盏日光灯工作的电流大约为0.5八

1 . 下面有关麵象的说法正确的是〈 5

八.湿衣服在温度高的地方一定比温度細地方干得快

冬天戴眼镜的同学从室内走到室外眼镜片上会出现小水珠 

0^ 0 1 的冰和 0 1 的水的冷热程度梠同 

0 ^ 把 -丨(VX̂ 的冰拿到室温是20义的房间里冰会立即熔化

3 ^ 妈妈做饭时，小军在旁边仔细观察丨于是联想到许多物理知识，其中错误的是  ̂  ̂

八. 泼水时^ 水总是落向地面，是因为水受到了竖直向下的重力 

1 把鸡蛋向婉沿〜摟^ 鸡蛋就破了’是利用了力的相互作用 

匕饺子上捏出了溧亮的花边，是力改变了物体的形状 

1 妈妈很难用手抓出水盆里的鱼，因为鱼的表面太光滑丨摩擦力太大了

如图所示，关于电和磁的知识，下列说；'去正确的是 I  1

八.甲图中两个磁极是同名磁极

^ 乙图中该装置揭示的原理可制成电动机，它是将机械自雜化为电能 

^ 丙图中洗衣机的三脚插头上^ 标有字母[的插脚要接到插座的零线孔 

IX  丁图中当用一带有绝緣柄的金属棒连接带正电的验电器八和不带电的验电器8 时，金 

属棒中瞬间的电流方向是从八流向8



5 ，下列关于能源、信息和材料的说法正确的是  ̂ 5

六.条形码扫描器中的光敏二极管使用的主要是半导体材料 

1 太阳能和核能都是可再生能源

至少用六颗同步卫星才能实现全球通信 

I X 塑 娜 银 都 是 很 細 绝 緣 撕

6 ^ 如图所示电路中，电源电压为4 . 5 1 匕丨、^ 是小灯泡，当开关5 闭合时^电压表的示数 

为丨別，忽略温度对灯丝电阻的影响【则 〈 》

I X 卜与。的电功率之比为1:2

注意：第 7-9小腰中每腰至少有两个选圾正搞.

1 .关于光的现象^ 下列说法中正确的是1 5 

八. 光从一种介质射入另一种介质中时‘传播方向可能改变

技. 站在地面上的人面对挂在竖直墙壁上的平面镜，当人远离平面镜时，人从平面镜中所看 

到自己身体的像的范围不变

匕人们能从各个不同的角度看到同一盏结烛的火焰’是由于光发生了涵反射 

1 人直立站在竖直放罝的平面镜前丨⑴处，镜中人的像到平面镜的距离也是I⑴

某物体从地面上某一点出发沿直线运动，其 8-1图像如图所示^对物体的运动情况进行分 

析，得出结论正确的是  ̂ 4
1

八. 物体在68内运动的路程为15 111

0  ̂ 物体在前 2 8 内和后 2 8内的速度相等 

物体在知内的平均速度为 3.75(11/5

1 在如图所示电路中，电源电压和灯 I 的电阻均保持不变，开 关 5 闭合后^在变阻器的滑 

片 「从中点向 6 端滑动过程中 ^ 下列说法正确的是  ̂ 5

八. ^ 与 。的灯丝电压之比为3:1 

卩. 口与。的灯丝电阻之比为2:1 

0 ^ 通过 I 与的灯丝电流之比为 1 ：2

以― 为参照物，物体在中间25内静止

八.电压表的示数变大 

匕电流表〜的示数变

… 电灯 I 的亮度不变 

I X 电 織 八 2麻数变大



二、填 空 题 （每 空 1分，共 18分 )

1 0 .书法是中国传统艺术之一，是民族文化的瑰宝 . 书写毛笔字时^纸上的墨迹逐渐变干的 

过程，是 (选填物态变化名称1 现象；闻到”墨香 '  是 现 象 .

1 1 . — 个箱子重 1 0 0 1 ^ 放在水平面上【受 的 水 平 推 力 时 # 箱子未动，这时箱子受到的 

摩 擦 力 (选填 ‘太于〜等于”或、’小于 " 州 . 当水平推力增大到 10口时，箱子怡好做勾 

速直线运动 . 当水平推力增大到2 0 ~ 时，箱子受到的摩擦力为

1 2 .如图所示，虚线区域内的 ' ^ 为垂直纸面的磁感线^当金属  ^  

框沿光浪绝缘斜面的屈端，由静止开始滑到底端时，具有的动

能为印若将金属框换成质苗：相同的塑料框^其他条件不变丨

塑料框滑到底端时，具 有 的 动 能 为 请 判 断 ：I ^ ^ 2  (选 1 ^ x 1

填“大于〜小于”或 “等于” ) ，塑 料 框 下 滑 的 过 程 机 械 能 ―（选填“守恒 '或 ‘不守恒”) . （提

示 ：金属框是导体 ‘ 有电阻：忽略空气組力》

13.  一台四冲程汽油机，其中  冲程将机械能转化为内能；已知所闬汽油的热值是 

4》 107、 完 全 燃 烧 汽 油 所 ^ 放的内能是^ 1 若 热 机 效 率 为 攝 ，燃烧 22 汽油转 

化 的 机 械 能 是 ^ 若此机械能全部用于发热 , 能使质量 1 ̂ 的水 , 温 度 升 离 X 丨

(结果保留 I 位小数1 已知水的比热容为0 丨0 4  (仏 ”

1 4 . 灯匕标有 “砰 视 ”的字样^ 灯匕标有 I V 洲 ”的字样，两灯串联后接在电压为 I；的电 

路中，要保证两灯不损坏，允许通过的最大电流是^ 、两灯的最大总功率是^

1 5 .某物理兴趣小组同学设计了如图22 (甲）所 

示的电路图进行实验探究，电源为可调压直流学 

生电源 ^ 电压表虽程为“0 ~ 1 5 7 \电流表里程为 

” 0 — 0.6八'  小灯泡标有 "仍, 1.2识”字样，队,为 

2 0 0 的定值电阻，小组根据记录的电流表和电压 

表示数变化 , 描绘出 0 — 丨关系图^如图 22〖乙)所示 , 小灯泡正常发光时的电阻为^ 12； 

当 电 压 表 職 为 I V 时，通 过 仏 的 电 流 为 ^调 节 电 源 电 压 丨 求 当 小 灯 泡 与 定 值 电  

阻 消 耗 的 总 功 率 为 0 . 8 ^ 时，小灯泡的实际电功率为— ― ^ 3 ^



可使物体匀速上升2！̂ 不计绳重和摩擦. 求 : 

⑴拉力所做的功；

⑵拉力的功率；

(^)滑轮组的机械效率.

1 6 .如图所示，质呈为208 的蜡块^在盛水的烧杯中静止丨此时它所受浮力为 

… 排开水的体积为^ ^ ⑶汰逐渐向烧杯中加入密度为丨.

… " ^ 的盐水，整个过程中没有液体溢出，蜡 块 排 开 液 体 的 体 积 ( 选  

填'‘变大'  ’'变小”或”不变巧化水：1.0x1 # 坦- 0 如 10、皮0八 『 I州啤 ).

三、计篇题《每个题9 分共 18分）

17. 0 分) 如图所示是小明同学探究的一^ 调光电路，己知元件的规格分别为：灯 1 价 6\『 

^不考虑灯丝电阻变化广变阻器的阻值范围为0 - 1 2 口，电源电压恒为6乂一

( ^ ) 求灯 I 的电阻丨

⑵ 当 开 关 3 闭合，把滑动变阻器的滑片移至中点位首时，求通过灯泡的电流.

⑶将滑片从最右端移到辰左端过程中^ 求灯的最小功率.

18. 0 分）用如图所示的滑轮组提升重物，己知物体重为200义 动滑轮的里为50义 55内



四、实验、作 图 题 （共 22分 )

1 9 .。 分）小明用图示的装罝探究“动能大小的影响因素'  实验中他分别将同一纲球从不 

同的高度由静止釋放^ 球下摆后将水平木板上的木块撞出一段3巨离.

1 15 该 麵 是 为 了 探 獅 能 与 ^ ^ 的关系 ‘ 一

( ” 实 验 中 〈选填 ”需要 ’'或”不需要”）确 晰  

保木块的初始雌相同 .

⑴ 实 验 中 钢 球 动 能 的 大 小 是 通 过 来 反 映 的 .

2 0 ^〖2 分）为了探究电磁铁的磁性强弱与哪些因素有关，某同学使用两个相同的大铁I了绕 

成电磁铁八和氏还找来一些大头针进行实验，电路如图所示^调节滑动变阻器至合适的 

随后保持不变’

(”本次实验中，能吸引更多大头针的是电磁铁一‘（选填“八'‘或 

⑵ 电 磁 铁 八 的 过 是 ― 极 .

2 1 .〖4 分）为了探究凸透镜成像的规律，小明用“「字样的⑶!)光 源 〈如图甲广凸透镜僬 

距为 10削 )和光屏进行了如下实验：

(”组装器材时，为了使像成在光屏中央，除了将光源、凸透镜和光屏依次放在光具座上， 

还应调整它们的中心大致在^

⑵当透镜和光屏固定在图乙所示的位罝时， 光源应移到 （选填“八

点左侧”、“仙 之 啡 或 ‘8 点右侧”)，才能在光屏上看到像丨 

⑶ 小 明 将 光 源 向 (选填“靠近”或“远离”）凸透镜的方向移动，并适当调节 

光屏的位置，在光屏上承接到了更大的清晰的像‘

⑷接着他将一^ 近视眼镜放在光源和凸透镜之间翥近透镜的位罝# 发现光屏上的像变模 

糊了. 为了再次承接到清晰的像，他 应 将 光 屏 向 (选填“远离’或 “靠近”）透镜的 

方向移动适当距离.

凸透铣



1 2 . 。分）如图是”探究串联电路电流特点”的实验电路图 :

⑴在拆接电路时 I 开关必须一

实验中^选择两个小灯泡的规格应该是一 

⑶ 下表是某同学实验中的一组数据：

-的 （填”相同’或 "不相同”)|

电'友表的位蛋 6 0

电氏1/八 0.3 0.3 1.5

指出上述表格所记录的数据中，明 显 错 細 数 顧  八,

23 ̂ 。分）小晴和小雨分别用甲' 乙两套装罝聽究“7大沸腾时温度变化的特点”的实验丨 

⑴组装器材时，温度计的玻璃泡碰到了烧杯底，应适当将――――(选填"八处向上‘或 8  

处向下”）调轚.
濃度/冗

4 8 12 时间/1&111

(之）调整好器材，用完全相同的酒猜灯加热，当水温为901时,每隔 I分钟记录一次水温， 

直到水沸腾后持续几分钟为止，根据记录数据绘制出如图内所示水温与时间关系图像，当水 

沸腾时丨水中产生大3 的 气 泡 丨 气 泡 内 是 (选填“空气''或“水蒸气”).

过为小暗根据实验数据绘制的温度与时间图像，分析可知她是选用 图中装置做 

的实验丨由小雨所绘制的匕图像可知，此 时 周 围 环 境 的 大 气 压 (选填"低于“或"高 

于’》 4 标准大气压，0 ~ 6分钟3和匕图像重合的原因是

14 . 。 分）在测定“小灯泡电功率”的实验中，电 源 电 压 为 小 灯 泡 额 定 电 压 为 2.5、、

电阻约为 1 0 0 .



(^)逋你用笔画线代替导线，将图丨中的实物电路连接完整：

⑵小叶同学闭合开关，移动滑片？到某一点时，电压表示数（如图所示）为^ V ’若 

想测呈小灯泡的额定功率，应将图丨中滑片「向^ ^ ^  ^选填# 或 ’ 雕 动 ，使电压表 

的示数为2见

小向同学移动滑片I 记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图3 所示的 

1-1：图像，根据图像信息^ 可计算出小灯泡的额定功率是 饭 .

⑷小勇同学在实验中连接好电路，闭合开关，移动变阻器滑片？，发现小灯泡始终不亮  ̂

电压表有示数^ 电流表无示数^ 原 因 可 能 是 ( 写 出 一 种 即 可 广

五、综合应用睡（共 6 分）

2 5 ^〖6分）核潜艇是国家的战略重器，㈣ 护国家安全的基石之一.

⑴ 核 能 是 (填“可‘或 "不可“）再生能源，目前人类大力发展核能' 太阳能等 

能源，可 有 效 缓 解 全 球 气 候 (填“变暖”或“变冷1 的趋势^

核潜艇在水下水平匀速巡航时，突然逬入密度跃层（海水上层密度大，下层密度小） 

时，潜艇会突然加速下沉^ 将给潜艇带来安全隐患. 此时应立即将潜水艇中的水全㈱ 卜出， 

使 潜 艇 受 到 的 重 力 (填’‘大于‘‘或”小于”）它的浮力，由于具有 【潜艇

还会下沉一段距离后才会上浮.

⑶ 核潜艇水平匀速行驶过程中丨遇到紧急情况丨迅速调整艇身仰角（与水平方向的夹角  ̂

至 301'开始上浮，上浮过程中潜艇的深度计显示的潜艇在海面下的深度随时间变化的关系如 

图 2 ’ 潜艇在第 7 5 3时受到的海水压强为 「如潜艇髙度不计‘海水密度取

1伽 10、加\ 找 过 程 中 潜 艇 所 受 的 压 强 将 〈选填“变大'  "变小”或“不变”）.

图 I 图 2



一、选择题

参考答案

1. 0  1. 0  3̂ 0 4̂  0 5 ^ 八 6’0 1 .八8 0

二、填空题（每空 1丨分, 共 18分)

10. 汽化；旷散 11 10

12. 小于；守恒 13‘压缩; 8.4x10、 3撕 104；

14. 1； 7.5 15  ̂ 30； 0.05；0.6

16. 0.2； 20；变小

8，八8 9’ 8(7

三、计 算题 【每个题9 分共丨8分）

17.解：

⑴由卜口卜!)2/只 可得，灯 I 的电阻：化 - 如  

⑵ 当 开 关 5 闭合，把滑动变阻器的滑片移动到中点位苗时，灯 I 与滑动变阻器串联

⑶当滑动变阻器接入电路的阻值最大时，电路中的电流最小，灯泡的功率最小. 

此时电流是1小 6^/(6^ 1 2 0 ^ ^

？小-12 小

18.解：

⑴ 由 图 可 知 0=2：由于不计绳重和摩擦， (份口动）^ ^ 2 0 0〜 50^0-丨258 

8 = 2 1 1 = 2 x 2 0 1 -4 1 1 1  丨 2 5 1 ^ 4 1 1 1 —5 0 0】

⑵  1^71=5001/53=100识 

『 XV有用哪总― 哪一

四、实验、作图 题 （共 22分）

19- ^0 酿 ⑵ 需要 ⑶ 木块被推动的距离

20  ̂ ^0  8 ⑵ 5

2 1 . ^0 同一高度 ⑵ 八 点 左 侧 ⑶ 靠近  （七 远 离

22  ̂ ^0 晰 ⑵ 不 相 同 ⑴ 0.5

23^ ^0 八处向上 ⑵ 水 蒸 气 ⑶ 乙；低于；水的质量相同



24  ̂ ⑴

⑵ 2.2； 8 ⑶ 0.5 ⑷小灯泡断路

五、综合应用题（共 6 分）

2 5 ^⑴ 不 可 ；变暖 ⑵ 小 于 ；傾性 ⑴ 5 4 0 5「3；变小


